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Περίληψη 
Η σχολική βία είναι ένα φαινόμενο σύνθετο κοινωνικά που εκδηλώνεται με επιθετικές 

συμπεριφορές και συμβάντα που εκτυλίσσονται μέσα στο σχολικό περιβάλλον. Στην Ελλάδα 
τα  τελευταία  χρόνια,  εξαιτίας  των  μετακινήσεων  πληθυσμών,  ζουν  πολλοί  άνθρωποι  με 
πολιτισμική  ετερογένεια.  Η  καθημερινή  τους  επαφή  οδηγεί  σε  πιθανές  συγκρούσεις  που 
μεταφέρονται  και  στο  σχολείο.  Για  την  παρούσα  ποιοτική  έρευνα  χρησιμοποιήθηκε  το 
εργαλείο  της  ημιδομημένης  συνέντευξης  για  τη  συλλογή  δεδομένων.  Το  δείγμα  ήταν  10 
εκπαιδευτικοί πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, οι οποίοι ήταν δάσκαλοι τάξεων με πολιτισμική 
ετερογένεια. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας η εμφάνιση φαινομένων σχολικής 
βίας επηρεάζεται από την ύπαρξη μαθητών με διαφορετικό πολιτισμικό υπόβαθρο, εξαιτίας 
διάφορων παραγόντων, όπως φόβος και ανασφάλεια, αντιλήψεις και στάσεις των γονέων 
και των εκπαιδευτικών, ο αριθμός των μαθητών με πολιτισμική ετερογένεια που φοιτούν σε 
μια  τάξη,  το  κύρος  της  χώρας  προέλευσης  των  αλλοδαπών  μαθητών,  η  περιοχή  που 
στεγάζεται το σχολείο και λόγω ζητημάτων διαπολιτισμικής ικανότητας.  

Λέξεις  κλειδιά:  σχολική  βία,  πολιτισμική  ετερότητα,  διαπολιτισμική  εκπαίδευση, 
πρακτικές εκπαιδευτικών 

Εισαγωγή 
Η  σχολική  βία  είναι  ένα  σύνθετο  κοινωνικό  φαινόμενο  που  εκδηλώνεται  εντός  του 

σχολικού περιβάλλοντος με επιθετικές συμπεριφορές και συμβάντα. Ιδιαίτερα τα τελευταία 
χρόνια έχει αυξηθεί σημαντικά η έκτασή της,  την οποία όμως δεν είμαστε σε θέση να  τη 
γνωρίζουμε,  καθώς  η  επίσημη,  η  καταγεγραμμένη  δηλαδή  βία,  δεν  είναι  η  ίδια  με  την 
ανεπίσημη, δηλαδή την πραγματική (Θάνος & Μπούνα, 2015 ; Μπούνα, 2018). Αυτή μπορεί 
να εμφανιστεί με διάφορες μορφές που συχνά λειτουργούν συνδυαστικά (Μπούνα, 2018) 
και διαφοροποιούνται ανάλογα με την ηλικία και τη βαθμίδα εκπαίδευσης (Θάνος, 2017). Η 
βία μπορεί να είναι λεκτική, σωματική, κοινωνική, σεξουαλική και ηλεκτρονική, σύμφωνα με 
την Μπούνα (2018). Τα εμπλεκόμενα μέρη μπορεί να υιοθετήσουν τον ρόλο του θύτη, του 
θύματος και του παρατηρητή. 

Διάφοροι  παράγοντες  ατομικοί‐ψυχολογικοί  και  κοινωνικοί‐περιβαλλοντικοί,  πολλές 
φορές  συνυπάρχουν  και  δρουν  συνδυαστικά,  οδηγώντας  στην  εκδήλωση  βίαιης 
συμπεριφοράς  (Asimopoulos,  et  al.,  2013  ;  Θάνος,  2017).  Το  φύλο,  οι  βιολογικοί  και 
κληρονομικοί παράγοντες, οι ψυχικοί και ψυχολογικοί παράγοντες ενσωματώνονται στους 
ατομικούς  –  ψυχολογικούς  παράγοντες,  και  στους  κοινωνικούς  –  περιβαλλοντικούς 
παράγοντες  περιλαμβάνεται  η  οικογένεια,  το  σχολείο,  οι  παρέες  συνομηλίκων,  τα Μέσα 
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Μαζικής  Ενημέρωσης  (Μ.Μ.Ε.),  διάφοροι  κοινωνικοοικονομικοί  παράγοντες  και  η 
μετανάστευση (Γεωργούλας, 2000 ; Θάνος, 2017 ; Ματσόπουλος, 2009 ; Τσατσάκης, 2019). 
Οι  επιπτώσεις  της  σχολικής  βίας  επηρεάζουν  αρνητικά  όλα  τα  εμπλεκόμενα  μέρη  και 
συνιστούν τροχοπέδη στην ανάπτυξή τους σε όλους τους τομείς (Bowes & Arseneault, 2013 ; 
Κουρκούτας, et al., 2013 ; Rigby, 2002). 

Η Διαπολιτισμική Εκπαίδευση είναι απαραίτητη ιδιαίτερα στις μέρες μας που έχουμε στο 
ελληνικό σχολείο πληθώρα μαθητών με διαφορετικό πολιτισμικό υπόβαθρο και, λόγω της 
τριβής τους, αναδεικνύονται οι διαφορές τους και δημιουργούνται συγκρούσεις, με σκοπό 
να  έχουν  όλοι  οι  μαθητές  ίσες  ευκαιρίες  για  μάθηση  και  ακαδημαϊκή  εξέλιξη,  να  μην 
στιγματίζονται  και  να  μην  περιθωριοποιούνται,  να  απολαμβάνουν  τον  σεβασμό  και  την 
εκτίμηση  των  συνομηλίκων  τους  (Angelides,  Stylianou  &  Leigh,  2004  ;  Χατζησωτηρίου  & 
Ξενοφώντος, 2014 ; Χατζησωτηρίου & Αγγελίδης, 2018).  

Οι  εκπαιδευτικοί  πρέπει  να  διαθέτουν  την  κατάλληλη  εκπαίδευση  να  εντοπίζουν 
φαινόμενα  σχολικής  βίας,  να  τα  προλαμβάνουν  και  να  τα  αντιμετωπίζουν,  και  να 
εφαρμόζουν πρακτικές διαπολιτισμικής εκπαίδευσης  (Ματσόπουλος, 2009  ; Μωυσίδου & 
Βεργίδης, 2014). Ζωτικής σημασίας είναι και η επικοινωνία και συνεργασία του σχολείου με 
την οικογένεια του μαθητή και την ευρύτερη κοινότητα, με σκοπό να ενημερώνονται και να 
ευαισθητοποιούνται, ώστε να προλαμβάνονται και να αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά τα 
φαινόμενα σχολικής βίας. 

 
Πολιτισμική ετερότητα, σχολική βία και διαπολιτισμική εκπαίδευση 
Το άτομο σε όλη τη διάρκεια της ζωής του μέσα από την αλληλεπίδραση με τους γύρω 

του και επηρεασμένος από το κοινωνικοπολιτικό και πολιτισμικό γίγνεσθαι προσπαθεί να 
δημιουργήσει και να προσδιορίσει την ταυτότητά του, η οποία επηρεάζει καθοριστικά την 
ανάπτυξη  της  προσωπικότητάς  του,  του  χαρακτήρα  και  της  ψυχοσύνθεσής  του  και  τη 
δημιουργία σχέσεων με τους γύρω του. Η ταυτότητα εμπεριέχει διαφοροποιητικά στοιχεία, 
χαρακτηριστικά και γνωρίσματα που διαφοροποιούν το άτομο από «τον άλλο/τους άλλους» 
και το κάνουν να νιώθει μοναδικό (Γεωργογιάννης, 1999 ; Cummins, 1999 ; Δαμανάκης, 2007 ; 
Lightfoot, Cole & Cole, 2014). 

Αναφερόμενοι στην ετερότητα κάνουμε λόγο για την απουσία ομοιότητας των ανθρώπων 
σε διάφορα στοιχεία, όπως είναι το φύλο, η ηλικία, η θρησκεία, οι σεξουαλικές προτιμήσεις, 
η οικονομική κατάσταση, η κοινωνική και η πολιτισμική κατάσταση, η οποία ενδέχεται να 
δυσκολεύει  την  καθημερινή  συμβίωση  των  ανθρώπων  με  διαφορετικό  κοινωνικο‐
πολιτισμικό υπόβαθρο και  να οδηγεί σε συγκρούσεις  τόσο μέσα στο  ευρύτερο  κοινωνικό 
πλαίσιο,  όσο  και  μέσα  στο  σχολικό  περιβάλλον.  Πιο  συγκεκριμένα,  η  εθνοπολιτιστική 
ετερότητα  είναι  η  απουσία  ομοιότητας  αναφορικά  με  τη  θρησκεία,  τη  γλώσσα  και  την 
εθνικότητα (Ch’ng, 2014 ; Cummins, 1999).  

Στη  σημερινή  κοινωνία,  που  αναμφίβολα  η  ετερότητα  αποτελεί  χαρακτηριστικό  της 
στοιχείο,  για  να  υπάρχει  ομαλή  και  ειρηνική  συνύπαρξη  απαιτείται  όλα  τα  μέλη  της  να 
αποδέχονται  και  να  σέβονται  τη  διαφορετικότητα  και  τον  «άλλο»  (Γκότοβος,  2002).  Οι 
διάφορες μορφές ετερότητας είναι οι ακόλουθες: 
 Πολιτισμική (σχετίζεται με την κουλτούρα, τον τρόπο σκέψης, τις συμπεριφορές, τα 

ήθη και τα έθιμα που παρουσιάζουν άτομα μιας συγκεκριμένης κοινωνικής ομάδας) 
 Ατομική – προσωπική  (αφορά  την ατομική  ταυτότητα που διαμορφώνει  το άτομο 

καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του, η οποία είναι μοναδική, διαφοροποιεί το άτομο 
από  τον  «άλλο»  και  μεταβάλλεται  από  τις  ιστορικές,  κοινωνικές  και  πολιτικές 
αλλαγές) 

 Θρησκευτική  (εκφράζεται μέσα από τα στοιχεία της θρησκευτικότητας, π.χ. πίστη, 
δόγμα, και μέσα από τα εξωτερικά χαρακτηριστικά, π. χ. σταυροί, μαντήλες)  
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 Εθνική  (είναι  αποτέλεσμα  κοινής  καταγωγής,  θεσμών,  υποχρεώσεων  και 
δικαιωμάτων,  που  συνδέει  το  άτομο  με  το  κράτος  και  την  κοινωνία)  (Βερνίκος & 
Δασκαλοπούλου, 2002 ; Γκότοβος, 2002 ; Cummins, 1999). 

Όταν  μιλάμε  για  άτομα  με  πολιτισμική  ετερότητα,  κάνουμε  λόγο  για  ανθρώπους  με 
διαφορετικό  πολιτισμικό  κεφάλαιο,  οι  οποίοι  θεωρούμε  πως  ανήκουν  σε  μια  άλλη 
συλλογικότητα από ότι το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού μιας χώρας (Γκότοβος, 2002). 
Καθώς είναι αδύνατο να δημιουργηθεί μία πολιτειακή ταυτότητα, όπου όλες οι διαφορετικές 
ομάδες θα έχουν  ίσες ευκαιρίες για να ακουστούν,  τα άτομα με διαφορετικό πολιτισμικό 
υπόβαθρο βιώνουν την υποτίμηση, την περιθωριοποίηση και τον στιγματισμό (Δαμανάκης, 
2000).  

Ιδιαίτερα στις μέρες μας στο ελληνικό σχολείο φοιτούν ολοένα και περισσότεροι μαθητές 
με πολιτισμική ετερότητα, οι οποίοι  για να ανταπεξέλθουν στις  νέες συνθήκες διαβίωσης 
δίνουν  νόημα  από  την  αρχή  στα  πολιτισμικά  τους  σύμβολα  για  να  μπορούν  αυτά  να 
λειτουργήσουν στο νέο πλαίσιο. Ακόμη, για να ενταχθούν στη χώρα υποδοχής και να γίνουν 
αποδεκτοί προσπαθούν, συχνά μάταια, να αποβάλλουν τη διαφορετικότητά τους (Νικολάου, 
2000  ;  Οικονομίδης  &  Κοντογιάννη,  2011).  Οι  γηγενείς  συχνά  τους  αντιμετωπίζουν  με 
προκατάληψη  επειδή  είναι  «ξένοι»,  «διαφορετικοί»,  έχουν  άλλη  ταυτότητα  κι  έτσι 
λαμβάνουν  χώρα  και  βίαια  φαινόμενα  (Πανταζής,  2015).  Η  σχολική  βία  συνδέεται  με  τη 
θεωρία των έσω και έξω ομάδων, όπου τα άτομα με όμοια χαρακτηριστικά και ταυτότητα 
αποτελούν  την  έσω  ομάδα,  ενώ  όσοι  έχουν  διαφορετικά  χαρακτηριστικά  και  ταυτότητα 
αποτελούν την έξω ομάδα. Τα μέλη των ομάδων στην προσπάθειά τους να εξυψώσουν την 
ομάδα τους και να μειώσουν την άλλη ομάδα έχουν εντάσεις και οδηγούνται σε συγκρούσεις 
(Δραγώνα, et al., 2001 ; Νικολάου, 2013). 

Για  να  εξετασθεί  ο  συσχετισμός  της  σχολικής  βίας  με  την  εθνοπολιτισμική  ετερότητα 
έχουν χρησιμοποιηθεί διάφορες θεωρίες. Κάποιες από αυτές είναι: 
 Η  θεωρία  της  επαφής  (μέσω  της  γνωριμίας  και  της  αλληλεπίδρασης  των  μελών 

διαφορετικών  πολιτισμικών  ομάδων  γίνονται  αντιληπτά  τα  κοινά  στοιχεία  τους  και 
μειώνονται  οι  προκαταλήψεις  και  η  εμφάνιση βίαιων συμπεριφορών)  (Pettigrew & 
Tropp, 2008). 

 Η θεωρία της σύγκρουσης (οι διαφορετικές πολιτισμικές ομάδες επιδιώκουν να έχουν 
τον έλεγχο στο σχολείο κι έτσι οδηγούνται σε συγκρούσεις) (Alexopoulos & Kokkinos, 
2018) 

 Η θεωρία  της  θέσης ανισορροπίας  ισχύος  (θυματοποίηση  της  πολιτισμικής  ομάδας 
που  έχει  μικρότερο  ποσοστό  εκπροσώπησης  στο  σχολείο  από  την  εθνοπολιτισμική 
ομάδα των θυτών που είναι πολύ μεγαλύτερη) (Agirdag, et al., 2010 ; Alexopoulos & 
Kokkinos, 2018) 

 Η  θεωρία  της  κοινωνικής  ταυτότητας  (τα  άτομα  θεωρούν  ότι  η  ομάδα  τους  είναι 
ανώτερη συγκριτικά με άλλες ομάδες και τηρούν θετική στάση απέναντι στα μέλη της 
ομάδας  τους,  ενώ  η  στάση  τους  απέναντι  σε  άλλες  ομάδες  είναι  μεροληπτική  και 
αρνητική) (Alexopoulos & Kokkinos, 2018 ; Scheepers, et al., 2002). 

Στην  Ελλάδα και στο  εξωτερικό  έχουν  γίνει  έρευνες που μελετούν  τον συσχετισμό  της 
σχολικής  βίας  με  την  εθνοπολιτισμική  ετερότητα,  των  οποίων  τα  αποτελέσματα  ήταν 
αντιφατικά. Βάσει αρκετών ερευνών υπάρχει συσχέτιση ανάμεσα στη σχολική βία και την 
εθνοπολιτισμική  ετερότητα  και  αυτή  η  ετερογένεια φαίνεται  να  οξύνει  ή  να αμβλύνει  τη 
σχολική βία (Alexopoulos & Kokkinos, 2018 ; Agirdag et al., 2010 ; Larochette, Murphy & Craig, 
2010 ; Jansen, et al., 2016 ; Νικολάου, 2013), ενώ βάσει ορισμένων άλλων δεν υπάρχει σαφής 
συσχέτιση (Christofi & Nikolaou, 2015 ; Tippett, Wolke & Platt, 2013 ; Ψάλτη & Κωνσταντίνου, 
2007). Αυτή η αντίφαση πιθανώς οφείλεται στην απουσία συνεξέτασης άλλων παραγόντων 
και  στη  δυσκολία  εντοπισμού  φαινομένων  βίας  σε  μαθητές  με  διαφορετικό  πολιτισμικό 
υπόβαθρο  ,  επειδή  εκείνοι  αντιλαμβάνονται  διαφορετικά  την  έννοια  της  βίας  ή  δεν  την 
αναφέρουν  ή  επειδή  οι  εκπαιδευτικοί  αρνούνται  να  συνδέσουν  τη  σχολική  βία  με  την 
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πολιτισμική  ετερότητα  (Christofi  &  Nikolaou,  2015  ;  Cobia  &  Carney,  2002  ;  Larochette, 
Murphy & Craig, 2010 ; Strohmeier, Spiel & Gradinger, 2008 ; Ψάλτη & Κωνσταντίνου, 2007). 
Στα  σχολεία  με  έντονη  την  πολιτισμική  ετερογένεια  έχει  φανεί  πως  επικρατεί  ασφάλεια 
εξαιτίας της ισορροπίας ισχύος ανάμεσα στις ομάδες κι έτσι είναι μειωμένη η σχολική βία 
(Juvonen, Graham & Schuster, 2003), ενώ στα σχολεία όπου οι γηγενείς είναι σε μικρότερο 
ποσοστό φαίνεται να θυματοποιούνται σε μεγαλύτερο βαθμό (Verkuyten & Thijs, 2002). Σε 
άλλες  έρευνες  φάνηκε  πως  τα  υψηλά  ποσοστά  πολιτισμικής  ετερογένειας  στο  σχολικό 
περιβάλλον  ενισχύουν  την  ανασφάλεια  και  την  αίσθηση  απειλής,  με  αποτέλεσμα  να 
αυξάνονται  οι  βίαιες  συμπεριφορές  (Vermeij,  van Duijn & Baerveldt,  2009  ;  Jansen  et  al., 
2016). 

Σύμφωνα  με  αρκετές  έρευνες  οι  διαφορές  των  μαθητών  σε  επίπεδο  θρησκευτικό, 
γλώσσας  και πολιτισμού οδηγούν στην εμφάνιση σχολικής βίας  (Alexopoulos & Kokkinos, 
2018  ;  Larochette,  Murphy  &  Craig,  2010  ;  Ψάλτη  &  Κωνσταντίνου,  2007).  Ακόμη,  το 
κοινωνικο‐οικονομικό και  εκπαιδευτικό επίπεδο  των οικογενειών  των μαθητών επηρεάζει 
την  εμφάνιση  σχολικής  βίας  (όσο  χαμηλότερο  είναι  το  επίπεδο  της  οικογένειας,  τόσο 
περισσότερο  το  παιδί  εμφανίζει  βίαιες  συμπεριφορές)  (Galaziou,  et  al.,  2015).  Σε  άλλες 
έρευνες  παρατηρήθηκε  ότι  οι  μαθητές  διαφορετικής  πολιτισμικής  βιογραφίας  δεν 
θυματοποιούνται σε μεγαλύτερο βαθμό από τους γηγενείς (Jansen et al., 2016), ενώ σε άλλες 
διαφάνηκε  ότι  οι  γηγενείς  μαθητές  διατρέχουν  κίνδυνο  να  θυματοποιηθούν  από  τους 
πολιτισμικά διαφορετικούς μαθητές (Hanish & Guerra, 2000). 

Οι  μαθητές  με  διαφορετικό  πολιτισμικό  υπόβαθρο,  βάσει  ερευνών,  συχνά 
θυματοποιούνται και δέχονται λεκτική βία σχετική με τη γλώσσα ή τη χώρα από την οποία 
κατάγονται  ή  απορρίπτονται  και  αποκλείονται  από  την  ομάδα  των  συνομηλίκων 
(Alexopoulos & Kokkinos, 2018 ; Christofi & Nikolaou, 2015 ; Nikolaou & Samsari, 2016 ; Ψάλτη 
& Κωνσταντίνου, 2007). Σύμφωνα με άλλες έρευνες οι μαθητές διαφορετικής πολιτισμικής 
βιογραφίας  ασκούν  βία  για  να  υπερασπιστούν  τον  εαυτό  τους  και  να  απαντήσουν  στις 
ρατσιστικές επιθέσεις και προσβολές (Galaziou et al., 2015 ; Houndoumadi & Pateraki, 2001). 
Ακόμη, οι μαθητές διαφορετικού πολιτισμικού υποβάθρου, εάν ανήκουν σε ομάδα που είναι 
μεγαλύτερη  σε  αριθμό,  υιοθετούν  βίαιη  συμπεριφορά  για  να  επικρατήσουν  έναντι  των 
άλλων ομάδων (Larochette, Murphy & Craig, 2010). 

Τέλος, οι εκπαιδευτικοί στο σχολείο έχει φανεί ότι αντιμετωπίζουν όλους τους μαθητές 
ανεξαρτήτου καταγωγής με τον ίδιο τρόπο (Galaziou et al., 2015). Η εκπαίδευση, όμως, των 
εκπαιδευτικών σε θέματα διαχείρισης της σχολικής βίας και του εκφοβισμού είναι ελλιπής. 
Για να αντιμετωπίσουν, λοιπόν, αυτά τα περιστατικά χρησιμοποιούν την εμπειρία τους και 
επιδιώκουν  να  εκπαιδεύονται  και  να  εξελίσσονται  διαρκώς  (Christofi  &  Nikolaou,  2015  ; 
Galaziou et al., 2015). 

 
Μεθοδολογία Έρευνας 
Συχνά  επικρατεί  η  άποψη  πως  η  παρουσία  πολυπολιτισμικών  ομάδων  μαθητών  στο 

σχολικό περιβάλλον οξύνει τα φαινόμενα σχολικής βίας, η οποία πολλές φορές πηγάζει από 
στερεότυπα  και  προκαταλήψεις.  Οι  έρευνες,  όμως,  που  έχουν  γίνει  έχουν  καταλήξει  σε 
αντιφατικά  αποτελέσματα  σχετικά  με  τον  συσχετισμό  σχολικής  βίας  και  πολιτισμικής 
ετερότητας  (Christofi  &  Nikolaou,  2015  ;  Μανιάτης,  Νικολάου  &  Παπαδόπουλος,  2009  ; 
Nikolaou  &  Samsari,  2016),  δεν  εξετάζουν  παράλληλα  τους  άλλους  παράγοντες  που 
επηρεάζουν την εμφάνιση του φαινομένου και δεν έχουν μελετήσει σε βάθος τις πρακτικές 
πρόληψης  και  αντιμετώπισης  της  σχολικής  βίας  που  εφαρμόζουν  οι  εκπαιδευτικοί 
(Νικολάου, 2013). Γι’ αυτό απαιτείται να διεξαχθεί μια έρευνα που θα εμπλουτίσει τα μέχρι 
τώρα δεδομένα των προηγούμενων μελετών που σχετίζονται με τον συσχετισμό της σχολικής 
βίας και της πολιτισμικής ετερογένειας και θα αναδείξει εκπαιδευτικές στρατηγικές με στόχο 
να προλαμβάνονται και να αντιμετωπίζονται φαινόμενα σχολικής βίας. 
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Σε αυτή τη μελέτη τα ερωτήματα που άγουν την έρευνα έχουν διατυπωθεί με βάση τα 
αναμενόμενα συμπεράσματα και  σχετίζονται με  τις  υφιστάμενες  γνώσεις  του ατόμου,  με 
σκοπό  να  βελτιωθούν  οι  εκπαιδευτικές  και  παιδαγωγικές  παρεμβάσεις,  όπως  άλλωστε 
συμβαίνει, σύμφωνα με τον Βρασίδα (2014), σε όλες τις ποιοτικές έρευνες. Για να μελετηθεί 
σε βάθος το θέμα της παρούσας μελέτης, που είναι το «Πώς η σχολική βία σχετίζεται με την 
πολιτισμική  ετερότητα  των  μαθητών‐  Απόψεις  και  πρακτικές  εκπαιδευτικών  στην 
πρωτοβάθμια εκπαίδευση», χρησιμοποιήθηκαν τα εξής δύο ερευνητικά ερωτήματα: Πρώτα 
«Ποιες  είναι οι απόψεις  των εκπαιδευτικών για  τον συσχετισμό  της σχολικής βίας με  την 
πολιτισμική ετερότητα;» και δεύτερον «Ποιες πρακτικές εφαρμόζουν οι εκπαιδευτικοί για 
πρόληψη και διαχείριση της σχολικής βίας;». 

Η παρούσα έρευνα ακολουθεί τις αρχές μιας ποιοτικής μεθόδου, καθώς επιδιώκεται να 
γίνει βαθιά κατανόηση των υποκειμενικών αντιλήψεων, των πρακτικών και των εμπειριών 
των συμμετεχόντων που σχετίζεται με το διερευνώμενο θέμα (Ίσαρη & Πουρκός, 2015). Για 
τη συλλογή πληροφοριών και δεδομένων, με σκοπό να κατανοηθεί σε βάθος το θέμα που 
μελετάμε,  αξιοποιήθηκε  το  εργαλείο  της  ημι‐δομημένης  συνέντευξης,  ώστε  να  γίνουν 
κατανοητά  τα  νοήματα που  δίνουν  στις  πράξεις  τους  οι  άνθρωποι  και  να  συλλεχθούν  τα 
περισσότερα  δυνατά  δεδομένα  για  τις  απόψεις  και  τις  στάσεις  των  συνεντευξιαζόμενων 
(Βρασίδας,  2014).  Ακόμη,  αυτό  το  μέσο  συλλογής  δεδομένων  παρέχει  ευελιξία,  καθώς 
επιτρέπει στον/στην ερευνητή/τρια να αλλάξει σειρά στις ερωτήσεις ή να προσθέσει νέες 
ερωτήσεις, εφόσον το κρίνει απαραίτητο (Robson, 2010). Αφού έγινε η μελέτη του θέματος 
και του πλαισίου της έρευνας, επιλέχθηκε το εργαλείο συλλογής δεδομένων, δηλαδή αυτό 
της συνέντευξης, και δημιουργήθηκε ο οδηγός της συνέντευξης. Ο εν λόγω οδηγός δόθηκε 
αρχικά σε συνάδελφο εκπαιδευτικό‐ερευνητή, για να τον μελετήσει και να επισημάνει τυχόν 
βελτιώσεις  και  διορθώσεις.  Στις  αρχές  του  Νοεμβρίου  έγινε  επικοινωνία  με  τους/τις 
υποψήφιους/ες συνεντευξιαζόμενους/νες όπου ενημερώθηκαν για το θέμα και τον σκοπό 
της  έρευνας.  Αφού  δέχθηκαν  να  συμμετέχουν  τους  στάλθηκε  ηλεκτρονικά  το  έντυπο 
συναίνεσης. Η επιλογή του δείγματος των συνεντευξιαζόμενων  (10 Έλληνες εκπαιδευτικοί 
Πρωτοβάθμιας  Εκπαίδευσης  ΠΕ  70,  αναπληρωτές  και  μόνιμοι  σε  σχολεία  αστικών  και 
αγροτικών περιοχών που διδάσκουν σε τάξεις  τυπικές με μαθητές τόσο γηγενείς, όσο και 
πολιτισμικά  ετερογενείς)  έγινε  με  τη  μέθοδο  της  βολικής  δειγματοληψίας,  εξαιτίας  της 
διαθεσιμότητας  και  της  προθυμίας  τους  να  συμμετέχουν  στην  έρευνα,  οι  οποίοι  ήταν 
συνάδελφοι της ερευνήτριας (Creswell, 2011). Στη συνέχεια, μετά από συνεννόηση με τους 
συνεντευξιαζόμενους,  ορίστηκαν οι ημερομηνίες διεξαγωγής  των συνεντεύξεων. Η πρώτη 
συνέντευξη  ήταν  πιλοτική  για  να  ελεγχθεί  η  καταλληλότητα  του  εργαλείου.  Εφόσον  δεν 
υπήρξαν  προβλήματα  και  δεν  χρειάστηκαν  διορθώσεις,  η  συνέντευξη  χρησιμοποιήθηκε 
κανονικά.  

Ο  ερευνητής  διαδραματίζει  πολύ  σημαντικό  ρόλο  κατά  τη  διεξαγωγή  μιας  ποιοτικής 
μελέτης, καθώς ο χαρακτήρας και η στάση του επιδρούν καθ’ όλη τη διάρκεια στην εκπόνηση 
της  έρευνας  και  στην  εξαγωγή  των  συμπερασμάτων.  Αυτός  πρέπει  να  είναι  ικανός  να 
αντιλαμβάνεται τις σκέψεις και τα συναισθήματα των συνεντευξιαζόμενων και να εντοπίζει 
έγκαιρα τυχόν προβλήματα της έρευνας. Ακόμη, απαιτείται η δημιουργία θετικού κλίματος 
και  σχέσης  εμπιστοσύνης  και  η  διαβεβαίωση  εχεμύθειας, ώστε οι  συνεντευξιαζόμενοι  να 
νιώσουν άνετα να εκφραστούν και να επικοινωνήσουν ακόμη και τις πιο «κρυφές» σκέψεις 
τους. Σημαντικό, επίσης, είναι ο ερευνητής να μην έχει προκαταλήψεις και να τηρεί ουδέτερη 
στάση, ενώ είναι απαραίτητο να ενημερώσει τους συνεντευξιαζόμενους για τον σκοπό της 
έρευνας και για την καταγραφή της συνέντευξης (Βρασίδας, 2014).  

Κατά τη διάρκεια μιας ποιοτικής μελέτης υπάρχουν σημαντικά ηθικά διλήμματα. Μεταξύ 
ερευνητή  και  συνεντευξιαζόμενων  απαιτείται  να  δημιουργηθεί  σχέση  εμπιστοσύνης,  με 
σκοπό  οι  συνεντευξιαζόμενοι  να  αισθανθούν  άνετα  και  να  απατήσουν  ειλικρινώς  στις 
ερωτήσεις  (Βρασίδας,  2014).  Στην  παρούσα  μελέτη,  αρχικά,  διαβεβαιώθηκαν  οι 
συνεντευξιαζόμενοι  ότι  θα  τηρηθεί  η  εμπιστευτικότητα  και  η ανωνυμία  των προσωπικών 
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τους δεδομένων και ότι τα δεδομένα που θα συλλεχθούν θα αξιοποιηθούν μόνο για τους 
σκοπούς  της  παρούσας  μελέτης.  Αφού  ενημερώθηκαν  πως,  αν  για  οποιοδήποτε  λόγο 
θελήσουν, θα διακοπεί η διαδικασία της συνέντευξης, συμφώνησαν με την ηχογράφηση και 
ξεκίνησε η διαδικασία. 

Για να διασφαλιστεί η εγκυρότητα μιας ποιοτικής μελέτης, που είναι και το ισχυρότερο 
στοιχείο της, σύμφωνα με τον Βρασίδα (2014), απαιτείται η ύπαρξη συνάφειας, αλληλουχίας 
και συνέχειας μεταξύ των σταδίων της. Επίσης, σημαντικότατη είναι η τριγωνοποίηση ή η 
τριμερής διασταύρωση, δηλαδή η συλλογή των σχετικών με το θέμα δεδομένων από πολλές 
πηγές και μέσω διαφορετικών μεθόδων, με σκοπό να γίνει κατανόηση του θέματος σε βάθος 
και να υποστηριχθούν τα αποτελέσματα που εξήχθησαν. Ένας ακόμη τρόπος ενίσχυσης της 
εγκυρότητας, όπως έγινε και στην παρούσα έρευνα, είναι η διαρκής ενασχόληση με το θέμα, 
η περιγραφή όλων των σταδίων της έρευνας με λεπτομέρεια και σαφήνεια και η συστηματική 
καταγραφή  και  ανάλυση  όσων  ανέφεραν  οι  συνεντευξιαζόμενοι  μέσω  της 
απομαγνητοφώνησης  των  συνεντεύξεων  (Robson,  2010).  Η  αξιοπιστία  της  έρευνας 
στηρίχθηκε  στην  τεχνική  ελέγχου  των  συμμετεχόντων  (member  checks),  καθώς  οι 
απομαγνητοφωνημένες συνεντεύξεις επεστράφησαν στους συνεντευξιαζόμενους για να τις 
επαληθεύσουν. Η αξιοπιστία του εργαλείου συλλογής δεδομένων επετεύχθη αρχικά με τον 
έλεγχό τους από συνάδελφο εκπαιδευτικό‐ερευνητή κι έπειτα με την πιλοτική εφαρμογή του 
σε  ένα  άτομο  για  να  ελεγχθεί  η  καταλληλότητά  του  και  να  γίνουν  οι  απαιτούμενες 
διορθώσεις. Τέλος, σημαντικότατο είναι ο/η ερευνητής/τρια να μην εκφράζει προσωπικές 
πεποιθήσεις και να τηρεί ουδέτερη στάση, πράγμα που έγινε και στην εν λόγω μελέτη (Ίσαρη 
& Πουρκός, 2015).  

Η κωδικοποίηση των ερωτήσεων έγινε μέσω της παρακάτω διαδικασίας: α) εντοπίστηκαν 
και  καταγράφηκαν  όλες  οι  απαντήσεις  για  κάθε  ανοιχτή  ερώτηση,  β)  έγινε  ανάλυση 
περιεχομένου στις  απαντήσεις  της  κάθε  ερώτησης,  δηλαδή  κατασκευάστηκαν  κατηγορίες 
ανάλυσης των απαντήσεων για κάθε ανοιχτή ερώτηση μέσα από τη μελέτη των ίδιων των 
απαντήσεων των υποκειμένων, ενώ δόθηκε ιδιαίτερη προσοχή, ώστε οι κατηγορίες να είναι 
εξαντλητικές (κάθε απάντηση να μπορεί να συμπεριληφθεί σε κάποια από τις κατηγορίες) 
και  αλληλοαποκλειόμενες  (κάθε  απάντηση  να  μπορεί  να  ταξινομηθεί  σε  μία  μόνο 
κατηγορία), γ) οι απαντήσεις ταξινομήθηκαν στις διάφορες κατηγορίες που προέκυψαν.  

 
Αποτελέσματα  
Η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών υποστήριξε ότι η έκταση της σχολικής βίας έχει αυξηθεί 

σε  μεγάλο  βαθμό  στις  μέρες  μας,  συγκριτικά  με  παλιότερα,  εξαιτίας  κυρίως  κοινωνικο‐
πολιτισμικο‐οικονομικών παραγόντων, όπως είναι η κοινωνικο‐οικονομική κατάσταση των 
γονέων  και  το  μορφωτικό  τους  επίπεδο,  η  πολιτισμική  ετερότητα,  η  αλλαγή  στις 
οικογενειακές σχέσεις, η αλόγιστη και  χωρίς επιτήρηση χρήση  του διαδικτύου. Ορισμένοι 
εκπαιδευτικοί υποστήριξαν πως η ύπαρξη μαθητών από διαφορετικές πολιτισμικές ομάδες 
επηρεάζει  την  εμφάνιση  συμβάντων  σχολικής  βίας.  Συμπλήρωσαν,  ωστόσο,  ότι  αυτό 
επηρεάζεται  και  από  τις  αντιλήψεις  και  τις  στάσεις  των  ενηλίκων  (π.χ.  εκπαιδευτικών, 
γονέων),  από  τον  αριθμό  των  πολιτισμικά  ετερογενών  μαθητών  της  τάξης,  από  τη  χώρα 
προέλευσης των αλλοδαπών μαθητών, από την περιοχή που λαμβάνουν χώρα τα γεγονότα, 
αλλά  και  από  το  επίπεδο  πολυπολιτισμικής  ετοιμότητας  του  σχολείου.  Η  αναλογία  των 
μαθητών, είτε αλλοδαπών, είτε γηγενών, σύμφωνα με τους εκπαιδευτικούς, επηρεάζει την 
εμφάνιση περιστατικών σχολικής βίας, καθώς η ομάδα που αποτελεί την πλειοψηφία των 
μαθητών έχει το αίσθημα της υπεροχής, αισθάνεται δύναμη και είναι πιο πιθανό να ασκήσει 
βία σε μία πιο αδύναμη και με λιγότερα μέλη ομάδα, ανεξάρτητα από τη χώρα προέλευσης 
των  μαθητών.  Σύμφωνα  με  άλλους  εκπαιδευτικούς  δεν  μπορεί  να  δοθεί  συγκεκριμένη 
απάντηση,  γιατί  επιδρούν  και  άλλοι  παράγοντες,  όπως  είναι  ο  χαρακτήρας  και  η 
προσωπικότητα των μαθητών, η δυναμική της ομάδας, το κλίμα που επικρατεί στο σχολείο, 
οι  πεποιθήσεις  και  οι  στάσεις  εκπαιδευτικών  και  οικογενειακού  περιβάλλοντος,  η  χώρα 
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προέλευσης, ο βαθμός ένταξης του πολιτισμικά ετερογενή μαθητή στη χώρα υποδοχής, ο 
βαθμός γνώσης της ομιλούμενης γλώσσας. 

Όσον αφορά τις μορφές σχολικής βίας, αρκετοί εκπαιδευτικοί υποστήριξαν ότι η σχολική 
βία  μπορεί  να  εμφανίζεται  με  διάφορες  μορφές  (π.χ.  ρατσιστική,  λεκτική,  σωματική, 
ψυχολογική)  και  ότι  τόσο  οι  γηγενείς,  όσο  και  οι  αλλοδαποί  μαθητές  υιοθετούν  όλες  τις 
μορφές  σχολικής  βίας.  Ωστόσο,  όπως  ειπώθηκε  από  ορισμένους,  συνήθως  οι  γηγενείς 
εφαρμόζουν περισσότερο λεκτική βία, ενώ οι αλλοδαποί υιοθετούν μορφές σωματικής βίας, 
επειδή είτε δεν έχουν κατακτήσει επαρκώς την ελληνική γλώσσα, είτε είναι αποδεκτό στην 
κουλτούρα τους. 

Αναφορικά  με  τους  ρόλους  που  υιοθετούν  οι  μαθητές,  ορισμένοι  εκπαιδευτικοί 
υποστήριξαν ότι και οι γηγενείς και οι αλλοδαποί μαθητές μπορούν να υιοθετήσουν τον ρόλο 
του  θύτη,  του  θύματος  ή  του  παρατηρητή  και  αυτό  εξαρτάται  σε  μεγάλο  βαθμό  από 
διάφορους παράγοντες, όπως είναι η περιοχή που βρίσκεται το σχολείο, ο χαρακτήρας του 
εκάστοτε μαθητή, η αναλογία γηγενών και αλλοδαπών μαθητών. Αξίζει  να αναφερθεί ότι 
στην πλειοψηφία τους οι εκπαιδευτικοί συμφώνησαν πως συνήθως οι γηγενείς υιοθετούν 
τον ρόλο του θύτη, εξαιτίας του φόβου και της άγνοιάς τους για το άγνωστο ή εξαιτίας της 
αίσθησης  υπεροχής  τους  έναντι  των  αλλοδαπών  μαθητών.  Οι  μαθητές  με  διαφορετικό 
πολιτισμικό υπόβαθρο θυματοποιούνται, κατά τους εκπαιδευτικούς, σε μεγαλύτερο βαθμό 
και η θυματοποίησή τους επηρεάζεται από το κύρος της χώρας προέλευσής τους, από την 
παγιωμένη στερεοτυπική και ρατσιστική αντίληψη που επικρατεί στη χώρα διαμονής, από τη 
δυσκολία προσαρμογής και κατανόησης της γλώσσας, από την χαμηλή κοινωνικο‐οικονομική 
τους κατάσταση, αλλά και από την ελλιπή αυτοπεποίθησή τους και το αίσθημα ανασφάλειας 
που βιώνουν. Ωστόσο, οι περισσότεροι μας ανέφεραν πως συχνά ο ρόλος των μαθητών με 
διαφορετικό  πολιτισμικό  υπόβαθρο αντιστρέφεται  και  αναλαμβάνουν  τον  ρόλο  του  θύτη 
στην προσπάθειά τους να επιβιώσουν, να αμυνθούν και να υπερασπιστούν τον εαυτό τους. 
Αυτό μπορεί ακόμη να συμβεί σε περιπτώσεις που έχουν αριθμητική υπεροχή ή αν έτσι έχουν 
μάθει να επιλύουν τις διαφορές τους. 

Η  εμφάνιση  σχολικής  βίας  είναι  αποτέλεσμα  διάφορων  παραγόντων  ατομικών‐
ψυχολογικών  και  κοινωνικών‐περιβαλλοντικών,  που  συχνά  συνδυάζονται  και 
αλληλεπιδρούν μεταξύ τους, κατά την άποψη των εκπαιδευτικών του δείγματος. Αυτοί οι 
ατομικοί‐ψυχολογικοί  παράγοντες,  ωστόσο,  δεν  είναι  εφικτό  να  διαχωριστούν  από  τους 
κοινωνικούς‐περιβαλλοντικούς  παράγοντες.  Όλοι  οι  εκπαιδευτικοί  τόνισαν  πως  το 
οικογενειακό  περιβάλλον  είναι  ο  ισχυρότερος  από  τους  κοινωνικούς‐περιβαλλοντικούς 
παράγοντες που σχετίζεται με την εμφάνιση της σχολικής βίας, καθώς αυτό επηρεάζει  το 
παιδί  σε  όλα  τα  επίπεδα  της  ζωής  του.  Η  οικογένεια  παίζει  πρωταρχικό  ρόλο  στη 
διαπαιδαγώγηση και την εξέλιξη του μαθητή, καθώς μέσα σε αυτή το παιδί παίρνει από τους 
γονείς του τις βάσεις, μαθαίνει πώς να διαχειρίζεται τον θυμό του και βίαιες συμπεριφορές, 
αναπτύσσεται  συναισθηματικά,  μαθαίνει  να  σέβεται  το  διαφορετικό  και  το  ξένο,  να  έχει 
ενσυναίσθηση, προωθούνται αξίες και στάσεις και ενισχύεται ή αποθαρρύνεται η εκδήλωση 
βίαιων συμπεριφορών μέσα από το παράδειγμα των ίδιων των γονιών που λειτουργούν ως 
πρότυπα για τα παιδιά τους. Ακόμη, υποστήριξαν πως η εμφάνιση σχολικής βίας επηρεάζεται 
και από τη γενικότερη κοινωνικοοικονομική κατάσταση, τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης που 
προωθούν και προβάλλουν πρότυπα βίας μέσω τραγουδιών, παιχνιδιών και του ίντερνετ, τις 
παρέες  συνομηλίκων  και  την  αδυναμία  του  κράτους  να  βοηθήσει  τους  πολιτισμικά 
ετερογενείς μαθητές να ενταχθούν στην κοινωνία και το σχολείο. Οι επιπτώσεις της σχολικής 
βίας είναι οι  ίδιες και πάντα αρνητικές για γηγενείς και πολιτισμικά ετερογενείς μαθητές, 
σύμφωνα  με  τους  εκπαιδευτικούς,  καθώς  μιλάμε  πάντα  για  παιδιά  που  επηρεάζονται 
ψυχολογικά, συναισθηματικά, σωματικά, κοινωνικά και ακαδημαϊκά. 

Στην  πλειοψηφία  τους  οι  εκπαιδευτικοί  υποστήριξαν  ότι  οι  παρεμβάσεις  τους  σε 
φαινόμενα  σχολικής  βίας  στηρίζονται  στον  συνδυασμό  μεθόδων  πρόληψης  και 
αντιμετώπισης. Υποστήριξαν ότι η πρόληψη, που είναι και η καλύτερη αντιμετώπιση, βοηθά 
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τους μαθητές να γνωρίσουν, να έρθουν σε επαφή με το διαφορετικό και να το αποδεχτούν, 
να ευαισθητοποιηθούν και να αποκτήσουν ενσυναίσθηση, με σκοπό τη μείωση ή ακόμη και 
την  εξάλειψη βίαιων συμπεριφορών.  Τόνισαν ότι  η αντιμετώπιση  είναι απαραίτητη,  όταν 
λαμβάνουν  χώρα  βίαια  περιστατικά.  Ωστόσο,  ορισμένοι  εκπαιδευτικοί  υποστήριξαν  ότι 
εφαρμόζουν  μεθόδους  αντιμετώπισης  κυρίως,  γιατί  η  πρόληψη  δεν  είναι  πάντα  εφικτή, 
ενδεχομένως εξαιτίας της δυσκολίας δημιουργίας ισχυρών σχέσεων των μαθητών με τους 
αναπληρωτές εκπαιδευτικούς που κάθε χρόνο αλλάζουν σχολείο, της μικρής ηλικίας και της 
παρορμητικότητας  των  μαθητών  ή  του  πιεστικού  και  φορτωμένου  προγράμματος  του 
σχολείου. Αναφορικά με την παρέμβαση των εκπαιδευτικών σε περιστατικά σχολικής βίας, η 
πλειοψηφία τους είπε ότι είναι η ίδια ανεξάρτητα με το πολιτισμικό υπόβαθρο των μαθητών 
που εμπλέκονται, γιατί όλοι τους είναι μαθητές και όταν μιλάμε για βία δεν χωρά κάποια 
διαφοροποίηση.  Οι  εκπαιδευτικοί  του  δείγματος  επιλέγουν  τον  τρόπο  παρέμβασής  τους 
ανάλογα  με  το  περιστατικό.  Κάποιοι  παρεμβαίνουν  σε  επίπεδο  τάξης,  όπου  είτε  γίνεται 
συζήτηση  για  διερεύνηση  και  επίλυση  του  ζητήματος,  αλλά  και  αποτροπή  μελλοντικών 
συμβάντων, είτε μέσω παιχνιδιού ρόλων επιδιώκεται η ενίσχυση της ενσυναίσθησης, είτε 
υλοποιούνται  προγράμματα  παρέμβασης  για  εκτόνωση  της  έντασης  και  διαχείριση  της 
κατάστασης.  Η  παρέμβαση  άλλων  εκπαιδευτικών  επικεντρώνεται  σε  ατομικό  επίπεδο 
παρέμβασης,  όπου  επιδιώκεται,  μέσω  της  συζήτησης  με  τους  άμεσα  εμπλεκόμενους 
μαθητές, να γίνει κατανοητό το περιστατικό, η αιτία και οι συνέπειές του και να οδηγηθούν 
στην εξάλειψη βίαιων συμβάντων. Ωστόσο, πολλές φορές οι εκπαιδευτικοί παρεμβαίνουν 
και στα τρία επίπεδα (ατομικό, τάξης, σχολείου), εάν το περιστατικό είναι σοβαρό ή εάν η 
κατάσταση χειροτερεύει, οπότε για την επίλυσή του εμπλέκονται διάφορα μέλη της σχολικής 
κοινότητας (π.χ. διευθύντρια, ψυχολόγος, κοινωνική λειτουργός), αλλά και οι γονείς, όπου 
μέσω συναντήσεων επιδιώκεται να ενημερωθούν, να ενισχυθούν και να συμφωνήσουν στην 
κοινή γραμμή αντιμετώπισης, με σκοπό την κατάλληλη και ολόπλευρη στήριξη και πλαισίωση 
των  μαθητών.  Στην  πλειοψηφία  τους  οι  εκπαιδευτικοί  δε  γνωρίζουν  συγκεκριμένα 
προγράμματα  πρόληψης  και  αντιμετώπισης  της  σχολικής  βίας  και  δεν  έχουν  λάβει  την 
κατάλληλη  επιμόρφωση  για  να  αντιμετωπίσουν  συμβάντα  σχολικής  βίας  στα  οποία 
εμπλέκονται και μαθητές με πολιτισμική ετερότητα, ούτε από τις βασικές τους σπουδές, αλλά 
ούτε  και  από  μετέπειτα  καταρτίσεις  και  σεμινάρια.  Για  τον  λόγο  αυτό  οι  ενέργειές  τους 
βασίζονται στην εμπειρία τους κυρίως ή στην ανταλλαγή απόψεων με συναδέλφους. 

Απόρροια της ελλιπούς επιμόρφωσης είναι η επιτακτική ανάγκη συνεχούς εκπαίδευσης 
και σεμιναρίων, ώστε οι εκπαιδευτικοί να είναι σε θέση να αναγνωρίζουν τη σχολική βία, να 
την προλαμβάνουν,  να  την αντιμετωπίζουν και να εφαρμόζουν διαπολιτισμικές πρακτικές 
εκπαίδευσης. Όσον αφορά την εκπαιδευτική πολιτική που πρέπει να εφαρμόζεται, ώστε να 
υπάρχει πρόληψη για τα περιστατικά σχολικής βίας που αφορούν μαθητές με πολιτισμική 
ετερογένεια,  οι  εκπαιδευτικοί  του  δείγματος  τόνισαν  πως  πρέπει  αρχικά  να  γίνει 
επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, η οποία θα είναι δωρεάν και θα γίνεται ανά τακτά χρονικά 
διαστήματα. Ακόμη, απαραίτητο  είναι  να  τροποποιηθούν  τα αναλυτικά προγράμματα,  να 
μορφοποιηθούν  και  να  εμπλουτιστούν  τα  σχολικά  εγχειρίδια  και  το  υλικό  των 
εκπαιδευτικών,  ώστε  να  ανταποκρίνονται  στις  αρχές  της  Διαπολιτισμικής  Εκπαίδευσης. 
Σημαντική είναι, τέλος, και η διοργάνωση δράσεων, εκδρομών και ημερίδων από το σχολείο 
και από τοπικούς φορείς, με σκοπό να γνωριστούν ουσιαστικά και να συνεργαστούν οι γονείς 
με τους εκπαιδευτικούς και την ευρύτερη κοινότητα, να έρθουν σε επαφή με το διαφορετικό 
και να ευαισθητοποιηθούν.  

Συμπεράσματα 
Η έκταση της σχολικής βίας στις μέρες μας σε σχέση με παλιότερα παρουσιάζει μεγάλη 

αύξηση,  η  οποία  οφείλεται  κυρίως  σε  παράγοντες  κοινωνικούς,  οικονομικούς  και 
πολιτισμικούς (Galaziou, et al., 2015). Η εμφάνιση περιστατικών σχολικής βίας επηρεάζεται 
από τη φοίτηση σε ένα σχολείο μαθητών με υψηλή πολιτισμική ετερογένεια, εξαιτίας των 
αισθημάτων φόβου και ανασφάλειας, των αντιλήψεων και των στάσεων των γονέων και των 
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εκπαιδευτικών, του πλήθους των μαθητών με πολιτισμική ετερογένεια που φοιτούν σε μια 
τάξη,  του  κύρους  της  χώρας  προέλευσης  των  αλλοδαπών  μαθητών,  της  περιοχής  όπου 
βρίσκεται  το  σχολείο  και  του  βαθμού  ετοιμότητας  του  σχολείου  για  διαπολιτισμική 
εκπαίδευση (Agirdag et al., 2010 ; Jansen et al., 2016 ; Vermeij, et al., 2009). Επιπλέον, τα 
φαινόμενα  αποκλεισμού,  στιγματισμού,  περιθωριοποίησης  και  οι  κοινωνικο‐πολιτισμικές 
συγκρούσεις  που  βιώνουν  οι  αλλοδαποί  μαθητές  τους  οδηγεί  στο  να  υιοθετούν 
αντικοινωνικές  και  παραβατικές  συμπεριφορές,  με  αποτέλεσμα  αυτοί  να  εμπλέκονται  σε 
αρκετά  περιστατικά  σχολικής  βίας  (Γεωργούλας,  2009  ;  Ντάβου,  2008).  Η  αυξημένη 
αναλογία, επίσης, γηγενών ή αλλοδαπών μαθητών, επηρεάζει την εμφάνιση σχολικής βίας, 
εξαιτίας του αισθήματος υπεροχής που νιώθει η πολυπληθέστερη ομάδα και της επιθυμίας 
της για επικράτηση έναντι της μικρότερης και πιο αδύναμης ομάδας (Agirdag et al., 2010 ; 
Jansen et al., 2016 ; Larochette, Murphy & Craig, 2010 ; Vermeij, van Duijn & Baerveldt, 2009). 
Απαιτείται, ωστόσο, η συνεξέταση κι άλλων παραγόντων, όπως είναι ο  χαρακτήρας  και η 
προσωπικότητα των μαθητών, το κλίμα που επικρατεί στο σχολείο, η δυναμική της ομάδας, 
οι στάσεις και οι αξίες των ενηλίκων (γονιών και των εκπαιδευτικών), το κύρος της χώρας 
προέλευσης των αλλοδαπών μαθητών και ο βαθμός ένταξής τους στον νέο τόπο, ο βαθμός 
κατανόησης και χρήσης της ομιλούμενης γλώσσας (Alexopoulos & Kokkinos, 2018 ; Christofi 
& Nikolaou, 2015 ; Galaziou et al., 2015 ; Νικολάου, 2013). 

Οι γηγενείς μαθητές χρησιμοποιούν περισσότερο τη λεκτική βία, εξαιτίας της εξοικείωσής 
τους με τη γλώσσα, εν αντιθέσει με τους μαθητές διαφορετικής πολιτισμικής βιογραφίας, 
που  συνήθως  εφαρμόζουν  σωματική  βία,  χάριν  στη  δυσκολία  τους  να  χειριστούν  τη 
ομιλούμενη γλώσσα ή στην αποδοχή της βίας από την κουλτούρα τους (Galazioy et al., 2015 ; 
Nikolaou &  Samsari,  2016  ; Ψάλτη &  Κωνσταντίνου,  2007). Όλοι  οι  μαθητές ανεξαρτήτου 
πολιτισμικού υποβάθρου ενδέχεται να υιοθετήσουν τον ρόλο του θύτη, του θύματος ή του 
παρατηρητή.  Τις  περισσότερες φορές  οι  γηγενείς  μαθητές  υιοθετούν  τον  ρόλο  του  θύτη, 
εξαιτίας του φόβου και της άγνοιάς τους ή εξαιτίας του αισθήματος δύναμης και υπεροχής. 
Οι  αλλοδαποί  μαθητές  υιοθετούν  τον  ρόλο  του  θύματος,  γεγονός  που  οφείλεται  σε 
διάφορους  παράγοντες  (π.χ.  στερεότυπα  και  ρατσισμός  που  οδηγούν  σε  στιγματισμό, 
περιθωριοποίηση  και  αποκλεισμό  ,  χαμηλό  κύρος  της  χώρας  προέλευσης,  δυσκολία 
προσαρμογής  στον  νέο  τόπο,  δυσκολία  με  την  ομιλούμενη  γλώσσα,  χαμηλή  κοινωνικο‐
οικονομική  κατάσταση  του  μαθητή  και  της  οικογένειάς  του,  χαμηλή  αυτοπεποίθηση) 
(Alexopoulos  &  Kokkinos,  2018  ;  Galaziou  et  al.,  2015  ;  Νικολάου,  2013  ;  Ψάλτη  & 
Κωνσταντίνου, 2007). Οι αλλοδαποί μαθητές υιοθετούν τον ρόλο του θύτη στην προσπάθειά 
τους να αμυνθούν, να υπερασπιστούν τον εαυτό τους και να απαντήσουν στη βιαιότητα που 
δέχονται,  είτε  επειδή  είναι  περισσότεροι  σε  αναλογία  από  τους  γηγενείς  και  θέλουν  να 
επικρατήσουν (Galazioy et al., 2015 ; Houndoumadi & Pateraki, 2001 ; Larochette, Murphy & 
Craig, 2010).  

Οι παράγοντες που επηρεάζουν την εμφάνιση φαινομένων σχολικής βίας είναι ατομικοί‐
ψυχολογικοί  και  περιβαλλοντικοί‐κοινωνικοί  και  δεν  διαχωρίζονται  εύκολα,  γιατί  συχνά 
συνδυάζονται, συνυπάρχουν και αλληλεπιδρούν μεταξύ τους (Αλεξιάδης, 2004 ; Asimopoulos 
et  al,  2013  ;  Θάνος,  2017).  Ο  σημαντικότερος  από  τους  περιβαλλοντικούς‐κοινωνικούς 
παράγοντες  είναι  αυτός  του  οικογενειακού  περιβάλλοντος,  διότι  επηρεάζει  το  παιδί 
κοινωνικά, συναισθηματικά‐ψυχολογικά και νοητικά, προωθεί ή αποθαρρύνει την ανάπτυξη 
βίαιων  συμπεριφορών  και  διαμορφώνει  τη  στάση  του  απέναντι  στη  βία  (Galaziou  et  al., 
2015  ; Θάνος,  2012  ; Νικολάου,  2009).  Στους σημαντικούς περιβαλλοντικούς‐κοινωνικούς 
παράγοντες που ενισχύουν  την  εμφάνιση σχολικής βίας υπάγονται  και  τα Μέσα Μαζικής 
Ενημέρωσης  (προβολή  βίαιων  συμπεριφορών  και  προτύπων  μέσα  από  τραγούδια, 
βιντεοπαιχνίδια, ταινίες)  (Bartholow, Dill, Anderson & Lindsay, 2003  ; Huesmann & Taylor, 
2006 ; Θάνος, 2017), οι παρέες συνομηλίκων, (ο μαθητής φέρεται βίαια για να γίνει αρεστός 
και αποδεκτός από τους συνομηλίκους του), η γενικότερη κοινωνικο‐οικονομική κατάσταση 
και  η  αδυναμία  των  κρατικών φορέων  να  εντάξουν  ομαλά  τους  μαθητές  με  διαφορετικό 
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πολιτισμικό υπόβαθρο (Ανδρέου, 2011 ; Γεωργούλας, 2009 ; Πανταζής, 2015 ; Tsang, Hui & 
Law, 2011). Οι επιπτώσεις της σχολικής βίας είναι ίδιες και πάντα αρνητικές για όλους τους 
μαθητές ανεξαρτήτου πολιτισμικού υποβάθρου και τους επηρεάζουν σε επίπεδο σωματικό, 
ψυχολογικό‐συναισθηματικό,  κοινωνικό  και  ακαδημαϊκό  (Αρτινοπούλου,  2009  ;  Bowes  & 
Arseneault, 2013 ; Flannery, Wester & Singer, 2004 ; Gini & Pozzoli, 2009 ; Hawker & Boulton, 
2000 ; Καρκανάκη & Καφφετζή, 2009 ; Κουρκούτας, et al, 2013 ; Olweus, 2009 ; Rigby, 2002 ; 
Rose, Monda‐Amaya & Espelage, 2010).  

Οι  εκπαιδευτικοί,  παρότι  χρησιμοποιούν  συνδυαστικά  μεθόδους  πρόληψης  και 
αντιμετώπισης,  κυρίως  παρεμβαίνουν  κατασταλτικά.  Η  παρέμβασή  τους  είναι  η  ίδια  σε 
συμβάντα  σχολικής  βίας  ανεξάρτητα  από  το  πολιτισμικό  υπόβαθρο  των  εμπλεκόμενων 
μαθητών και κάθε φορά, ανάλογα με το περιστατικό, επιλέγουν αν η παρέμβασή τους θα 
είναι  σε  επίπεδο  ατομικό,  τάξης  ή  σχολείου  (Galaziou  et  al.,  2015).  Η  επικοινωνία  και  η 
συνεργασία  των  μελών  της  σχολικής  κοινότητας  (π.χ.  υπεύθυνοι  εκπαιδευτικοί  τάξεων, 
εκπαιδευτικοί ειδικοτήτων, διευθυντής, σχολικός ψυχολόγος και κοινωνική λειτουργός) με 
την οικογένεια, τους τοπικούς φορείς και την ευρύτερη κοινότητα κρίνεται ζωτικής σημασίας, 
ώστε να προληφθούν, να αντιμετωπιστούν και ίσως να εξαλειφθούν τα φαινόμενα σχολικής 
βίας. Επιπλέον, επειδή οι εκπαιδευτικοί δεν έχουν εκπαιδευτεί και καταρτιστεί επαρκώς σε 
θέματα πρόληψης και αντιμετώπισης φαινομένων σχολικής βίας, στα οποία εμπλέκονται και 
μαθητές  με  διαφορετικό  πολιτισμικό  υπόβαθρο,  και  δεν  γνωρίζουν  ούτε  εφαρμόζουν 
προγράμματα  παρέμβασης,  δρουν  στηριζόμενοι  στην  εμπειρία,  στις  προσωπικές  τους 
αναζητήσεις και στις συμβουλές των συναδέλφων τους (Christofi & Nikolaou, 2015 ; Galaziou 
et al., 2015 ; Κουράκης, 2009 ; Ματσόπουλος, 2009). Για τον λόγο αυτό είναι απαραίτητο να 
γίνονται σε τακτά χρονικά διαστήματα δωρεάν σεμινάρια και επιμορφώσεις, ώστε να είναι 
οι εκπαιδευτικοί σε θέση να αναγνωρίζουν περιστατικά σχολικής βίας και να εντοπίζουν τους 
μαθητές  που βρίσκονται  σε  κίνδυνο,  να προλαμβάνουν  και  να αντιμετωπίζουν  συμβάντα 
σχολικής  βίας,  αλλά  και  να  εφαρμόζουν  πρακτικές  διαπολιτισμικής  εκπαίδευσης 
(Αθανασιάδου  &  Ψάλτη,  2011;  Μάνεσης  &  Λαμπροπούλου,  2014;  Ματσόπουλος,  2009; 
Μωυσίδου  &  Βεργίδης,  2014).  Τέλος,  απαιτείται  η  τροποποίηση  του  αναλυτικού 
προγράμματος  και  των  σχολικών  εγχειριδίων  και  ο  εμπλουτισμός  του  υλικού  των 
εκπαιδευτικών,  ώστε  να  συμβαδίζουν  με  τις  αρχές  της  Διαπολιτισμικής  Εκπαίδευσης,  η 
διοργάνωση από το σχολείο και τους τοπικούς φορείς δράσεων, ημερίδων και εκδρομών, με 
σκοπό  τη  γνωριμία  και  τη  συνεργασία  της  σχολικής  κοινότητας  με  τους  γονείς  και  την 
ευρύτερη  κοινότητα,  ώστε  να  έρθουν  σε  επαφή  με  το  διαφορετικό  και  να 
ευαισθητοποιηθούν (Αθανασιάδου & Ψάλτη, 2011 ; Lee, 2004 ; Μάνεσης & Λαμπροπούλου, 
2014 ; Πανούσης, 2013). 
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